

DIARIO DE TERUEL.

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES.

Preios de suscripción.

En Teruel.—1 mes. 1'25 pts.

Fuera.—3 meses. 4.

Pago anticipado.

Domingo 25 Abril 1886.

Anuncios.

Se insertarán á precios módicos y convencionales.

La correspondencia al Director.

ADVERTENCIA.

Siendo muchos los suscritores de fuera de esta capital que se hallan en descubierto con la administración de este periódico, por uno y dos trimestres de suscripción, les rogamos, una vez más, se dignen solventar sus adeudos para poder cubrir los considerables gastos que la publicación lleva consigo.

LA MATERIA COLORANTE DEL VINO.

Es el caballo de batalla de nuestras comarcas productoras: es la piedra filosofal de todos los exportadores: es el mayor obstáculo á las transacciones comerciales, y su fama está conquistada por las oscilantes leyes del capricho unidas á las cómodas manipulaciones del fraude.

Ninguna duda me cabe, que si entre los múltiples componentes del vino hay alguno que no ejerza ninguna influencia en la economía animal, es la materia colorante. No está muy lejana la época en la que la estimación de los vinos fijaba toda su atención en las coloraciones amarillentas, y tan higiénico era entonces el vino como bebida fermentada como lo es hoy, en que se estima su color rojo, cuando esto, lo que pocas veces sucede, es natural.

Tratando el asunto bajo el punto de vista higiénico, es del dominio más vulgar el que los vinos rojos cuando cambian su coloración por la amarillenta-cambio que se efectúa por leyes químicas especiales, son doblemente higiénicos, puesto que en esas reacciones lentas, hay por desdoblamiento especiales, producción de elementos etéreos que ejercen la verdadera influencia fisiológica en el organismo animal. Pero la imperiosa ley del lucro, esa ley que deducida del cálculo despeja la incógnita de lo hipotético para resolverla en el más material de los realismos, ejerce su influencia en todo aquello que está al alcance de la inteligencia que se agita en la multiplicación del producto por el mismo producto. La Francia que desde hace tiempo viene siendo la nación de las ideas políticas, la madre de todas las escuelas del pensamiento, es también la maestra de todas las manifestaciones comerciales de Europa; y en la oscilación de sus

progresos políticos y comerciales, da bellísimas enseñanzas á otras naciones menos felices, que por si solas son simples agrupaciones de autómatas, que se manifiestan en el concurso humano bajo la presión de la rutina en todas las frases sociales. Ella nos abrió sus mercados en condiciones que si bien eran ventajosísimas para su egoísmo pátrio, no dejaban de serlo para nuestras necesidades en épocas en que el reposo á días de lucha nos tenia como los oficios adormecidos en el letargo de un invierno que se prolongaba por desgracia nuestra á bastantes años. Cuando la producción francesa empezó á sentir la influencia del aumento de consumos, y los resultados prácticos y pecuniarios agotaron con sus exigencias todas las fuerzas de las plantaciones de su Mediodía, llegó el crítico momento de pedir una ayuda á la nación más adecuada á sus cálculos comerciales, y entonces empezó la animación vinícola en España. Ellos nos enseñaron á fabricar los vinos á su gusto, y no á las leyes adecuadas á cada suelo; ellos nos abrieron, como vulgarmente, se dice, los ojos, y ¡Dios quiera! que por la extrema dilatación de nuestras pupilas no nos quedemos ciegos del todo.

A los españoles no pasó con nuestros vinos lo que á los industriales con sus productos fabriles: hacíamos los vinos al capricho del consumo: la demanda era vino rojo, y vino rojo les dábamos, porque no nos lo pidieron azul ó amarillo; no podían, pues, quejarse los franceses de sus discípulos los españoles. Ellos mismos hacían el doble negocio de vendernos las materias colorantes y nos enseñaban las ventajas de su aplicación, ventajas que en un principio fueron lucrativas para nosotros, hasta el momento en que se apercibieron de que sus enseñanzas recaían sobre ellos mismos.

No quiero dar á este mi pobre trabajo otro carácter que el científico, en el cual lo he inspirado, pues insensiblemente lo voy elevando á un terreno del cual quiero por hoy apartarme y aplazo á mis queridos lectores para su momento más oportuno. Por ahora bástanos con saber que la coloración roja en el vino es un simple capricho de la moda que para nada influye en la economía fisiológica, que aprendimos á aduiterar nues-

tros vinos por esos mismos caprichos: que antes de que nosotros empleáremos las materias colorantes, el exagerado patriotismo de los franceses publicaba en su prensa y coronaba en sus sociedades agrícolas á los inventores de unos productos que las mismas prensas y las mismas sociedades llamaron poco después adulteraciones criminales; y que por aquello de que sabe más el loco en su casa que el cuerdo en la agena, invocaremos solamente á la química y sus maravillosas leyes, para que nos digan algo de la materia colorante natural del vino, que tan cara nos va costando.

La materia colorante del vino tinto no es una sola materia colorante única; está compuesta de varias materias colorantes, las que los poderosos medios de la ciencia química han podido separar y estudiar. Hay aun más en este difícil compuesto colorante, y es que varía extraordinariamente según la naturaleza de las capas que lo producen: así el tinte rojo de los bobales tiene una composición química distinta del de las garnachas, y éste á su vez difiere de todas las demás plantas tintas, formando todos ellos una familia ó grupo de compuestos colorantes muy análogos, pero no idénticos, que son, hablando en química pura, unos principios ácidos pertenecientes á la serie de los aromáticos que existen en los vinos parte al estado libre y parte al estado de sales ferrosas de color violáceo.

¿De dónde se origina la materia colorante del vino? Esta hermosa pregunta la contesta la ciencia con varias hipótesis entre las cuales parece ser el más lógica y verdadera aquella que admite en el momento de la maduración del fruta una insistencia de un tanino especial de la película del grano de uva, allí envuelto entre la redécilla orgánica de un tegido está el tanino que se oxida dando lugar á un compuesto azul oscuro; compuesto que durante el periodo en que las leyes de la maduración ejercen sus funciones se va concentrando por el oxígeno que aquéllas le ceden y separado del resto del fruto lo dejan en sus funciones de sacarificación hasta el momento en que rotas por la pisa las redécillas orgánicas que la aprisionan y dilatadas estas por la temperatura de 15.° á 22.° encuentra en los líquidos del fruto sus disolventes y los principios más

ácidos que le comunican ese hermoso tinte de sangre que tento le hacer valer.

Esa materia azul oscura que es el origen de la materia colorante del vino, cuando ha terminado sus primeras y más enérgicas fermentaciones, ha sido muy estudiada por las eminencias científicas: al principio se creyó que ella sola al reaccionar con los principios ácidos, era la que constituía el tinte rojo de los vinos; pero estudios posteriores han demostrado que en un mismo vino existen tres materias colorantes distintas: Una amarilla que resiste largo tiempo á las oxidaciones y que es la más fija, la más permanente de todas, manifestándose su permanencia en los vinos viejos, á los que se comunica ese vino amarillento que llaman de vino rancio, otra de color rosácea, cuya formación, según los últimos adelantos de estos estudios, se cree que tiene origen por una reacción especial durante los frios de invierno en el reposo del vino envagillado, y otra azul violeta oscuro que es la que predomina, la menos estable y la más abundante.

Esta última materia colorante con ser la más abundante, ha hecho más fácil su estudio, y de aquí que sea la que mas conocemos.

El primer químico que fijó su atención sobre ella fué Glenard, que presentó una memoria á la facultad de Ciencias de Lion en el año 1858, distinguiéndola con el nombre de *œnolina*.

El conocimiento de esta materia colorante de Glenard ha sido de grandísima importancia puesto que sobre ellas se han estudiado, tomándola como tipo las múltiples reacciones que han servido al comercio para defenderse de la plaga de las adulteraciones que tanto han entorpecido en estos últimos años sus operaciones. Cuanto se sabe que la materia colorante natural del vino se ha definido de la *œnolina*, porque las demás materias colorantes que hemos expuesto, tanto la rosácea como la amarilla, son de tan difícil preparación y tan poco estables, que su estudio se ha hecho punto ménos que imposible.

Posteriormente Mr Mulder habla de otra materia colorante que llama *œno-cérina*, y dice ser distinta de la de Glenard, aunque en algunas reacciones realmente difiere, y su preparación desde el vino es en un todo distinta, opinan ciertos químicos que es la misma materia colorante azul violeta de la memoria de Lion.

Francisco Repollés.

Crónica.

La *Gaceta* de ayer contiene las disposiciones siguientes:

Guerra.—Real decreto nombrando gobernador militar de Lugo al brigadier don Manuel Travesi y Pérez

Marina.—Real decreto, precedido de exposición, ordenando la redacción de unas Ordenanzas generales de la armada, y que al efecto se designe un almirante, cuyas facultades para el desempeño de este cometido se determinan.

—Otro autorizando á dicho ministro para que, sin las formalidades de subasta, adquiera cuatro cañones-revolvers de 37 milímetros con montajes y accesorios.

Ayer tuvo lugar la elección de los cuatro secretarios que en unión del señor Presidente de la Diputación ha de formar la mesa para la elección de senadores, resultando los cuatro adictos.

Los conservadores, en previsión sin duda de una completa derrota, no se atrevieron á presentar candidatura, dejando de tomar parte en la elección de la mesa.

Ayer tuvo lugar una gran reunión en el gobierno para acordar en definitiva la candidatura para senadores, que la forma don Antonio Igual y don Juan Toran.

Puede considerarse como seguro el triunfo de los citados señores, con tanta más razón cuanto que nosotros creemos, que los conservadores apesar de los alardes que han venido haciendo estos días, no se atreverán á presentar candidatura.

Se han remitido por la superioridad al pueblo de Arcos los planos para la construcción de escuelas y casas para los maestros.

Las obras se harán en breve.

Ha presentado la dimisión de la escuela de Ariño la Maestra electa, doña Facunda Ferrer.

En breve debe publicarse una disposición haciendo incompatible el cargo de Secretario de ayuntamiento con el de Maestro en los pueblos que sostengan escuelas completas.

En esta provincia hay algunos en aquel caso.

El jurado de la Exposición Aragonesa ha premiado con medalla de segunda clase al Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad por sus yesos: con medalla de tercera, á don Francisco E. Iúrbide por su yeso nativo y preparado; con medalla de primera á don Francisco Pastor por sus jabones; con medalla de tercera, á don Timoteo Aulestia por sus baldeses con medalla de tercera, á don José Toran por su sal común; con medalla de tercera, á don Benito Maorad, por su manganeso; con medalla de segunda, á don Pedro Marcolain por sus obras «Ejercicios de química moderna.» «Modo de dirigir el observatorio;» con medalla de tercera, á don Juan Yangüela por su Péndulo escolar; con medalla de segunda, á don Salvador Gisbert por su cuadro «Un bautizo;» con medalla de tercera, á don Juan José Valero, por su vino; con medalla de tercera á doña Trinidad y doña Petronila Lapeirade, por varias labores; con medalla de segunda, á doña Dolores Casas, por sus azufres; con mención honorífica á don Francisco de P. Moreno por varios objetos de marquetaría; con medalla de tercera, don Juan J. Miguel por su anisado «Diana;» con medalla de tercera, á don Juan José Valero, por sus minerales de hierro; con medalla de tercera, á don Pedro A. Gomez por sus minerales de hierro.

Estos expositores, á quienes felicitamos, residen en esta ciudad.

El día 6 de Mayo próximo, á las doce de la mañana, tendrá lugar en esta delegación de Hacienda, y ante la junta correspondiente una subasta para la enagenación de los cajones de envases de tabacos que existían en el almacén de esta capital y los de las subalternas de Rentas estancadas de la provincia.

Ayer no recibimos la carta que nos dirige diariamente nuestro corresponsal de Madrid.

El viernes por la noche, en la puerta del café de Sansón, un joven disparó una pistola sobre otro sin que afortunadamente le causase daño alguno.

Los dependientes de orden público hicieron preso al autor del atentado.

Por la alcaldía se ha publicado un bando, prohibiendo los juegos de tala, estornija, bolos, birlos y otros que puedan impedir el libre tránsito por la población. A los contravento-

res se impondrá una multa con arreglo á la ley municipal.

Durante las ferias de Pascua que se celebran en Alcañiz, habrá dos corridas de toros, á cuyo efecto se han llevado á cabo obras de consideración en el circo de aquella ciudad. También se quemará una colección de fuegos artificiales, que según *El Eco de Guadalupe*, será de lo mas sorprendente que allí se ha visto.

La junta directiva nombrada por la Industria y Comercio, convoca á una reunión general que tendrá lugar hoy, á las diez de la mañana en el salón de sesiones del ayuntamiento.

Celebraremos que la concurrencia sea muy numerosa.

Según escriben á *El Diario de Avisos* de Zaragoza, ha fallecido, en el vecino pueblo de Cella una joven llamada Rosa Corella, con evidentes síntomas de hidrofobia.

El señor ministro de Fomento continúa estudiando con febril actividad y remitiendo al Consejo de Instrucción pública los proyectos, planes y reformas que á su entender satisfacen compromisos que merecerán analizarse.

Entre las reformas más importantes que afectan al personal docente, se encuentra un proyecto declarando *insubsistentes*—tal es la palabra textual—los decretos con arreglo á los cuales desde 1876 hasta la fecha se han verificado los nombramientos de profesores auxiliares, supernumerarios y numerarios por ascenso.

En el artículo tercero y último proyecto se dice, que el Consejo de Estado y el de Instrucción pública determinarán la situación en que han de quedar dichos catedráticos.

El proyecto ha pasado á informe de la sección quinta del Consejo.

Además del proyecto que dejamos indicado, se han remitido al alto cuerpo consultivo los planes siguientes:

Reorganización de la facultad de Medicina.

Reorganización de la facultad de Farmacia.

Reorganización del cuerpo auxiliar de las facultades de Medicina y Farmacia.

Modificación de los tribunales de oposiciones y de examen, en cuanto se refiere á la forma en que han de ser nombrados los jueces.

Reorganización de la escuela de Diplomática.

Reorganización del cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios en el sentido de separar las escuelas que se refundieron en el decreto del señor Pidal, y modificación del reglamento vigente.

Todos estos proyectos se propone llevarlos, dentro de corto plazo, al señor Monterros, á la aprobación de sus compañeros de gabinete.

Cortamos de *El Eco de Guadalupe*:

«Por lo visto, el cargo de compromisario para la elección de senadores de esta provincia fué poco deseado el domingo entre nuestros conciudadanos de Alcañiz; pues según hemos oído estuvo desanimadísima la votación, y ya casi á última hora se ignoraba quienes habian de ser las personas que debian figurar en candidatura.

Por fin, parece que se pudo zanjar la dificultad, votando á nuestros particulares amigos don Máximo Agustín y don Ramon Llopis.

Los viajes *gratuitos* á Teruel se van haciendo de cada vez mas apetecibles.

Y bien mirado también esa manera de elegir á los senadores ofrece de cada dia menos atractivo.»

El día 20 del corriente fueron robadas á

don Agustín Nebra vecino de Alacon, 240 pesetas. La autora del delito llamada Miguela Jus, ha sido capturada por la guardia civil del puesto de Oliete, y puesta a disposición de los tribunales.

El presbítero Galeote ha escrito cartas dirigidas á madame Ratazzi, al general Lopez Dominguez y otras personas importantes, interesándolas para que consigan le defiendan ante el tribunal el señor Linares Rivas.

El Imparcial publica un artículo en el que dice que la acción política de Europa sobre Africa se disfraza con el ropaje de exploraciones científicas y la propagandas comerciales, tendiendo á recoger los restos de un Estado que camina á su ocaso.

Se han ultimado las bases sobre las que ha de formarse el nuevo ministerio.

Se han comunicado al señor Martos los deseos del presbítero Galeote para que le defiendan ante el tribunal.

Esperase con cierta ansiedad conocer la contestación del eminente jurista.

El médico de la Cárcel-Modelo le ha prohibido el excesivo uso de café pero que hace el citado presbítero. Este ha pedido un libro de oraciones propio de las actuales festividades.

Aumenta su preocupación mostrándose pesaroso, pero sin manifestarse arrepentido del crimen. Dice que se avergüenza del juicio que la opinión pública ha formado de él, así como se duele de la deshonra que ha hecho caer sobre la anciana y honrada cabeza de su señor padre.

La mayor parte del tiempo lo pasa acostado ó fumando.

Anúnciase para Mayo bastante número de meetings para defender los problemas económicos y sociales.

La feria de ganados de Maella, que en los años anteriores se celebraba en los días 10 y 11 de Abril, este tendrá lugar y en lo sucesivo, los días 3 y 4 de Mayo, por haberlo creído así más conveniente la junta de ganaderos de dicho pueblo.

Se ha dispuesto que los capitanes generales de los departamentos expidan la licencia absoluta á los individuos de infantería de marina pertenecientes al reemplazo de 1878.

La noticia que anunciaba hace algunas semanas el telégrafo, de descubrimiento de petróleo en Egipto, se ve confirmada por el siguiente aviso del gobierno de dicha país:

«A virtud de exploraciones hechas por este gobierno en Djemsah, punto situado 150 millas de Suez, se ha encontrado una mina de aceite mineral. La producción, por ahora, es de 150 metros cúbicos cada veinticuatro horas. El gobierno está dispuesto á entregar en Suez muestras del mineral, en cantidad suficiente para que los industriales que lo deseen conozcan la calidad y valor de este petróleo.»

Habiendo cesado los disturbios en Marruecos, el ministro de la Guerra de Francia ha dado la orden de licenciar la división que estaba en la frontera marroquí.

Ayer mañana, en el paseo del Obalo, un chico dio una navajada á un pollino, cuyo dueño se apoderó del causante con objeto de presentarlo á las autoridades, lo que dio lugar á un escándalo en el cual intervinieron varias personas. Si los dependientes de la autoridad hubiesen estado en aquel punto, seguramente lo hubieran evitado.

Variedades.

LA LUZ DEL ALBA.

El ángel de la noche
plegando va sus alas,
y vuelven otra vez á tener vida,
monte, llano, enramada.
Alegres los gilgueros
sus canciones ensayan,
y, amorosas las áuroras juguetean
con las flexibles ramas.
En la ruinoso torre
de la aldea cercana,
como tres notas sueltas de un salterio,
suenan tres campanas.
Y allá en la cumbre enhiesta
de la parda montaña
brilla cual la mirada de un querube
del alba la luz clara.
¡Oh luz! ¡Qué de consuelos
proporcionas al alma,
que envuelta en densa nube de humo
en noche eterna se halla! (negro
Tú le muestras el limpio
caliz de la esperanza,
que ella anhelosa apura hasta las heces
en sus mortales ansias.
¡Oh! ¿Quién no se estasia
ante belleza tanta?
¿Quién no se humilla y reverente adora
al Dios de quien emana?
Yo, en esos áureos signos
que en el espacio traza
con los ojos del alma leo ansioso
estas dulces palabras:
*Corazón, no le rindes
á tu dura desgracia;
que tras la negra sombra de la noche
viene la luz del alba.*

A. O. P.

SERVICIO TELEGRAFICO.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Madrid 24 Abril 10—15 m.

El canónigo de la catedral de Menorca señor Alvia, amenaza con atacar nuevamente contra el ilustrísimo señor Obispo de aquella diócesis.

En Brindis (Italia) ocurrieron ayer 13 invasiones y 9 defunciones del cólera.—G.

Sr. Director del DIARIO DE TERUEL.

Madrid 24 Abril 7—45 m.

La reina regente ha presidido consejo de ministros.

Queda aplazada la firma de nombramientos de senadores vitalicios.

Las oposiciones creen ganarán 40 senadores en la próxima lucha.—G.

Revista Comercial.

PRECIOS DEL DIA.

Trigo.—Chamorra superior, 37 á 38 reales fanega.
Idem, id. ordinaria, 32 á 33.
Idem *Royo*, de 27 á 27 y 1/2.
Idem *Jeja*, de 30 á 31.
Idem *Morcacho*, de 24 á 26

Centeno, 22 1/2 á 23.

Cebada, 19.

Harinas de 1.ª, á 35 pesetas saco de 92 kilos.

Idem de 2.ª, á 33 id. id.

Idem de 3.ª, á 20 id. id. de 80 kilos.

Idem de 4.ª, á 15.75 id. de 70 id.

Idem entera, marca *B.* á 33 pesetas de 92 kilos.

Idem. id. id. *T. E.* á 31 id. id.

Idem para el consumo al pormenor, á 5.75 pesetas arroba del país ó sean 13.125 kilos, y á 5.50 pts. arroba según clase.

Despojos.—Cabsuela, á 9.75 pesetas.

Idem *Menudillo*, á 8.25. } Saco de 1 y 1/2

Idem *Salvado*, á 6.75. } fanegas, ó sean

Idem *Tástaro*, á 5.25. } los 32.40 kilos.

Cañamones, de 26 á 27 rs. fanega.

Garbanzos de 1.ª, Fuente Saúco, de 14 á 17 pesetas arroba.

Idem de 2.ª, de 11 á 12 id.

Idem de 3.ª, de 7 á 9 id.

Pan de 20 á 22 cts. de peseta, medio kilo.

Carnes, de carnero, 2 peseta kilo.

Idem *de oveja*, á 1 peseta 50 cts. id.)

Tocino añejo, á 3 pesetas id.

Idem *fresco*, á 2.30 pesetas id.

Patatas, de 4.50 á 4.75 rs. arroba.

Lana sucia 54. 55 y 56 id.

Arroz, de 1.ª á 28 rs. arroba.

Judías Pinet, de 21 á 24 id. id.

Bacalao, de 37 á 38

Aceite, á 48 id. id

Jabón, á 52 id. id.

Azúcar Blanco, á 56 id. id.

Idem *Terciado* cubano, á 46 id. id.

Idem *Dorado* hayón, á 50 id. id.

Vino de 1.ª de 22 á 24 rs. cántaro.

Sección religiosa.

Santos de hoy.—Ntra Sra. del Buen consejo.

Imp. de la viuda ó hijo de Zarzoso.

Hoy se vende carne de novilla cebona en la carnicería de la ciudad á 2 pesetas el kilogramo.

Confitería y Cerería

de Pedro Fabre, Tozal, 12.

Ya no hay que hacer mas *pan hueco ni roscas.*

En esta casa se encontrará el exquisito pan quemado, y las excelentes roscas que tanta aceptación tienen en Valencia y en este país.

Clases superiores á precios económicos.

4-4

Hoy domingo se vende carne de novillo cebado, en la carnicería de Diego Salvador, calle de San Juan número 10, al precio de 1.80 pesetas kilo.

ANUNCIOS.

AL MAS BARATO.

Se ha recibido un gran surtido en Cretonas de todas las clases á 0'38 céntimos de pesetas.

Indianas, id.	0»38
Mallorquinas, id. id.	0»38
Brudets entrefinos, id. id.	0»38
Lienzo Sol, id. id.	0»38
Madapolan especial, id. id.	0»25
Sermis 24 pñlgadas.	0»25
» 20 »	0»20
» teñido 34 id.	0»25
Patenes imperiales, id. id.	1»12
Parellas especiales, id. id.	0»45
» 1.ª id. id.	0»70
Moqueros azules desde 0'15 á 0'75 uno.	

Bonitas cajas con 1 docena moqueros surtido á 2'50.

Y otra infinidad de artículos á precios reducidísimos.

Tambien se han recibido las plumas para letra de adorno.

Casa de Churre.

3—TOZAL—3

Francisco Bayo.

VENTA.

Se vende una masía denominada «La Torreta.» sita en el término de Gea de Albarracin. Consta de sesenta fanegas pocas ó ménos de regadio con frutales en su mayor parte.

De sesenta yugadas secano en cultivo, y del correspondiente edificio con parideras para seiscientas cabezas de ganado lanar.

Dara razón en esta capital don Joaquin Sanchez, calle del Salvador, número 4.

EL TALLER de hojalatería y lampistería de Vicente Guillen é hijo, se ha trasladado á la Plaza del Mercado, núm. 32.

En dicho establecimiento se venden y componen toda clase de objetos de hojadelata, laton y zinc. Se confeccionan marcos de metal, lápidas mortuorias, todo con esmero y economía.

También hay un completo surtido de máquinas de coser, sistema Bing, reformado de Singer, á plazos ó al contado rebajando el 15 por 100.

INFALIBLES ESPECÍFICOS.

Se cura la tos, por 2 pesetas; el asma, por 2 id.; la garganta, por 2; las fiebres, por 2; el estómago, por 2; la jaqueca, por 3; los dolores de todas clases, por 3; la gota, por

2; la esterilidad é impotencia, por 5; los herpes, por 2; los tumores, por 5; el cáncer, por 3; la vista, por 4; la sordera, por 3, y las hernias, por 10.—Dirigirse, acompañando el importe en sellos ó letras, al Instituto Médico-Celular.—Barcelona.

JUAN MUÑOZ.

31—Mercado—31.

En este comercio se acaba de recibir un gran surtido de escopetas, pistolas y facas de diferentes sistemas, á precios muy arreglados.

También en dicho establecimiento hay un completo surtido de tiras, entredoses bordados, cintas de raso, terciopelo, adorno, falla, seda, cuellos, y puños impermeables; flecos, sedas, hilos estambres, lanas merinas y pelo de cabra; algodones, puntillas, trenzas de alpaca, medias y calcetines; petacas, peines, tijeras, horquillas y de concha, copas y vasos, corses, objetos de escritorio y otros géneros pertenecientes al ramo de quincalla y paquetería.

Salchichón legítimo de Vich, conservas manteca fresca de vaca, chocolates, cafés, tés, pastas para sopa, azúcares, cacao, licores, dátiles superiores á sesenta céntimos de peseta libra y demas géneros coloniales.

Especialidad, gusto y economía en jabones finos de todas clases á precios sin competencia.

BLONDISTA.

Se componen y lavan toda clase de encajes, blondas y demás objetos de esta índole.

Calle de la Abadía, número 1.

BONET Y MAORAD HERMANOS.

Compras y ventas en comisión.

Este establecimiento cuenta con varias representaciones de acreditadas fábricas y almacenes, en los géneros siguientes:

Calzado de todas clases, abanicos, licores, mantas, fajas, ornamentos para el servicio del culto divino, sedería, pañería, paquetería, azúcares, cacao, canelas, y demás géneros del país y extranjeros.

DEPOSITO de hacalao, judías, arroces, espartos, serones, tubos, perchas, palancaneros, horras para colchones y un magnífico surtido en camas de hierro, sin competencia en sus precios.

29—Democracia.—29

MAQUINAS PARA COSER

La Compañía Fabril

SINGER.

GARANTÍA POSITIVA,
ENSEÑANZA GRATIS
A DOMICILIO
Y SIN LÍMITE ALGUNO.



2'50

Pesetas semanales,

sin aumento

NI ADELANTO ALGUNO

CUALQUIER MODELO DE NUESTRAS MAQUINAS

Unica casa en Teruel,

18-SALVADOR-18

HILLOS DE ALGODON, SEDAS,

AGUJAS, ACEITES

Y PIEZAS SUELTAS

SINGER.

MARCA DE

FÁBRICA

SINGER.

para toda clase de costura

DIFERENTES ACCESORIOS

GRAN REBAJA AL CONTADO